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АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ТАМБОВА

ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ
КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ
 15.12.2022                                       г. Тамбов                                              № 1286
О подведении  итогов  городского конкурса короткометражных мультипликационных фильмов «Я подарю тебе мультфильм»
В соответствии с приказом  комитета образования администрации города Тамбова Тамбовской области от 01.11.2022 № 1088 «О проведении городского конкурса короткометражных мультипликационных фильмов «Я подарю тебе мультфильм» и решения жюри ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить дипломами  комитета образования администрации города Тамбова Тамбовской области победителей и призеров городского конкурса городского конкурса короткометражных мультипликационных фильмов «Я подарю тебе мультфильм»:
1.1. В возрастной категории 7-10 лет:

1.1.1. В номинации «Программируемая анимация»:
за 1 место – Попову Полину, учащуюся муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 22 с углубленным изучением отдельных предметов».

1.1.2. В номинации «Компьютерная анимация»: 
за 1 место – Ульеву Варвару, Агапову Таисию, Самодурову Ольгу, Верещагину Екатерину, Куратова Михаила, Хохлова Ивана, учащихся муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №9»;

за 2 место – Мусатова Егора,  учащегося муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 1 – «Школа Сколково-Тамбов»;

за 3 место – Котосонову Яну,  учащуюся муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 31».
1.1.3. В номинации «Кукольная анимация»:
за 1 место – Махотина Дмитрия, учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей».
1.1.4. В номинации «Пластилиновая анимация»:
за 1 место – Тюкову Елизавету, Цикина Егора,  учащихся муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 30»;
за 2 место – Каштанова Эльдара, учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей»;  

за 3 место – Рослякова Даниила, учащегося муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 36».
1.1.5. В номинации «Анимация методом перекладки»:

за 1 место – Полухина Ивана,  учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей»;
за 1 место – Клинкову Алису, Вторушину Наталью, учащихся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей»;
за 2 место – Попова Игоря, учащегося муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 31»;

за 3 место – Кошелева Ивана, Сертакову Алину, учащихся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей».
1.2. В возрастной категории 11-14 лет:
1.2.1. В номинации «Компьютерная анимация»:
за 1 место – Кривенцова Кирилла, учащегося муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 5 имени Ю.А.  Гагарина»;

за 2 место – Попова Алексея, учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей»;
за 3 место – Павлова Ивана,  учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей».

1.2.2. В номинации «Пластилиновая анимация»:
за 1 место – Каруса Дениса, учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей».
1.2.3. В номинации «Анимация методом перекладки»:
за 1 место – Шинкина Константина, учащегося муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей»;

за 2 место – Вторушину Наталью, учащуюся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей»;

за 3 место - Алферова Ярослава, Колодину Маргариту, Кудрявцева Александра, Попова Алексея, учащихся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей». 
2. Рекомендовать директорам муниципальных образовательных организаций объявить благодарность  педагогам, подготовившим победителей и призеров городского конкурса короткометражных мультипликационных фильмов «Я подарю тебе мультфильм».
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на начальника отдела воспитания и дополнительного образования  комитета образования администрации города Тамбова Тамбовской области  Н.В. Моховикову. 

Председатель 

комитета образования                                                                      Е.Д. Выжимов
